

内政部調查局答抄。该

分類號 679.55

著者號 340

登錄號 7603

679.55

7700

- 由國家圖書館數位化



生 命

格羅斯曼著

经第三十年学达良出度 新 景 发 春 万小村 东

山東新華書店出版

命生

饭出月六年五十三國民 元 十 二 幣 北 册 每

發出者者

新 安高萬藏臨 鎮密北馬近 山東新華書店山東新華書店

8455

中共和国的主义的 () 1000 () 1000 () 2000 (

是其例則一即物件豐工的原行有可於實工供的主助報告

とは一く原籍の動品ではは、自動の作者とある。 他の多名の例一生を指揮性高額の、自動などを利用。

學工程は認由、主義、人類的工作等。一般是是對土地的工作。

一個不大的紅軍隊伍就在頓涅茨草原上被戰爭所破壞了的職付中間,且戰且走,鑽來鑽去,已經有兩個星期了。選個隊伍被德寇包圍過兩次,而兩次都突出包圍圈直向東進。但是這一次要突圍出來已經是不可能了。德寇用步兵、确兵、迫擊炮連底緊密火圈把這支隊伍圍得水洩不通。

德軍上校總以爲他們不願投降是違反邏輯,是太不理智 •分明散後已前去一百公里,然而這點區區的蘇聯步兵仍舊 經路在曠井上面已成廢墟的房屋中,繼續抵抗。德軍日日夜 夜又用大炮又用迫擊炮來攻打這點隊伍。可是娶接近他們却 不可能——因爲這些紅軍戰士手裏也有機關槍,也有反坦克 槍。他們儲存的彈藥,大概,也很多:他們並不吝惜子彈。

這是一段怪不舒服的歷史·集團軍司令部拍來一個挖苦 諷刺的無錢電報,問到上校是否需要軍團直屬炮 和坦克的



4 1 34 13 5 67

援助。上校受了這番侮辱,難過已極,連忙找到參謀長。

「**你懂**得嗎, 他說, 「就是殲滅了這點可憐的隊伍, 我們也不會轉得什麼榮譽內。可是它繼續存在的每一小時, 都使我, 使大家, 更全團人都蒙受奇恥人辱。」

他氣量滿臉通紅。

從拂曉忠就用重雷彈來實行掃蕩。幾十磅重一個的黃肚皮雷彈,馴馴很聚,準準確確,打中了目標。看來,一定是把每寸土地都了得裂開了。雖然已經消耗了一個华定量的炮彈,但是上校仍然命令不要停止炮火。並且,他還加進了平射炮隊。烏煙高岸,浮塵瀰天,轟隆聲中,礦井天架底高圍牆都倒塌了。

「繼續開炮,」上校說。

只見磚石向四面亂飛,鍋骨像一根根的朽綫斷掉,水門 汀紛紛墜落。上校拿起墜遠鏡在觀邃這一嚇人點聞內工作。 「不要停火,」他又重複一句。

「大概,我們向每個俄國人都打了五十個重雷彈和三十個炮彈。」參謀長說。

「不要停,」上校又倔强的一聲。

他們的士兵都夜卷了,早飯午該都吃不到口,正想吃東西。而上校健等到下午五點潼,才下了總攻擊令。幾營人四面八方往這塊茲爐画去。一都準備好了。攻擊者全副武裝,又有三動槍,又有手機關槍,又有重迫擊炮,又有小藥,手榴彈,反上克炸彈,大刀,鐵鐵等。他們漸漸逼近這個發爐,於是大喊人叫,又是蘇炮,又上鳴槍,藉此在這零。踞於職升房屋裏內人們面前來批壯自己心胆量。那知以擊石撲了一個空,他們所碰到的乃是一片靜寂。既沒有聽到打槍,

也沒有看見人的動帶。偵察排首先圍進去了。

【俄國人! 」兵士們叫道,「你在哪兒,俄國人?」

依舊是鴉雀無聲,磚鐵不語。自然,他們開頭就會這樣想到:俄國人都了死完了,一個不剩。軍官馬上下了命令, 仔細搜察,掘出屍首,察明人數,按死人身上的紅軍戰士簿 確定他們所屬的友隊番號。

搜察了好久,連一個是首也沒有發現。祇看到很多地方有血渦,丢得有血跡淋淋的绷帶,有乾血染 5的破襯衫。找到了四挺被德軍砲彈打壞了的手機嚴槍。至於室罐頭、黍子麵或碗豆粉乾溫的目皮,乾麵包塊,是一點也沒有找到。有個值景兵在某個四端裏發現了牛節吃過了的飼料蘿蔔。另外機個兵士在搜察直井:到處的血跡都通進井裏。直井一邊的板壁上,釘得自梯子,梯子上吊有一根繩子。顯然,任國人是經過還梯子走下去了,並且把傷兵也帶走了。三個值察兵,身上挽首繩子,手裏拿着上好火的手榴彈,就開始踏着梯子沿直井往下面走去。煤層倒也很淺,直井祇育七十米零深,不知怎的,值察兵門剛下到礦井底院時,繩子就抖得那樣厲害。等到把他門拖起出來,業已人事不醒,輝身是血。根據還些傷跡證明,俄國人的確是在礦井裏面。顯然,他們在那兒是證不久的——因爲找到內那個它了牛節的蘿蔔證實:俄國人已經沒有糧食了。

上校說把這些大事原原本本報考了上司,並又收到集團軍參謀部一個非常苦辣的電報:將軍配賀上校空前人捷,並希望最近幾天能徹底粉碎長國人的抵抗。上校絕望了。他懂得,這又會是一場。話。

於是採取了以下的辦法。用俄文在紙上寫起招降的提議

,兩次投入井裏。上校還答應保護投降者的生命,傷者給以 援助。 可是兩次紙條轉來,上面都有鉛筆寫的決議:「不 行。』隨後就向井裏放下煙幕彈。但是,大概是因為那裏缺 乏空氣的交流作用,以致煙在礦坑內面難於散佈開去。上校 氣得發圧了,馬上命令把這礦村底婦女都召集攏來,並向她 們宣佈,假令蹬在礦井中的紅軍士兵不繳械投降,即將全村 的婦女小孩一律槍斃。於是派定了三個女人下礦井裏去,勸 說紅軍戰士,要他們寫了救全小孩來繳械投降。如果紅軍戰 士硬不投降的話,那就炸毀礦井。

這三個都是女職工。一個是支柱工人底老婆克拉馬圓阿,一個是戰前在篩煤間作工的卓托娃,另外就是麥塞達,後者三十七歲,五個小孩子,長女業已十三歲。她的丈夫是關鍵破手,一九三八年起就沒在礦井作工: 因為他鑽煤孔時,火花把自己眼睛繞壞了。女人們向德國人請求,讓那個掘煤的老漢柯芝諾夫同她們一塊下到礦井裏去,因為自從放進煙子之後,大概,紅軍戰士都跑到遠的礦坑裏去了,她們客怕沒有響尊就會迷失道路。這位老漢也自告奮勇,要爰她們下去。德國人並在井口做上接機,安起滑車,滑車上掛有所謂「花籃」的裝煤的大木桶,並從一個炸毀了的昇降機上摘來一根繩子都在上面。

他們就帶起還幾個女礦工向礦井那裏走去。一大準婦女小孩哭哭啼啼跟在後面。女礦工們也哭起來了——她們與孩子們告別,與親屬門告別,與村子,與天日告別。

四面八方的娘們叫喊着:

「克拉馬圓珂,卓托娃,麥塞娃!德國人要槍斃我們的 ,我們會遭殃的,我們的小孩也是活不了的,他們會像勒死 小狗那樣,來勒死我們的小孩的。」.

女礁工們也一邊哭,一邊叫:

「我們難道不知道,我們自己也有小孩呀!——」娜, 你來喲,讓我再望一眼吧!」

老漢阿芝諾夫跛巴那隻在一九〇六年因西面吊車道上面 的百柱折倒時碰壞了的左脚走在前百。他走着,燃起的一個 礦工燈在手裏勻淨淨地擺蕩,他急的走上前去,離開那葉又 哭又叫的娘們——因爲她們破壞了他平素下應井去時往往具 有的邓恒洋洋得意的情緒。此刻,他竟裝作沒有什麼事情似 的,而宣様想像着:他進了昇降機下礦井去,濕漓漓的潮氣 拂墨着他的臉皮,他用燈照着傾斜的小水溝和油膩膩的粘滿 。浮炭的棚庄,通過靜消悄的橫陸,走進礁梁子裏。他在礁垛 子內面把礦衣脫下,收藏起來,再在礦層上畫好記號,然後 就來開掘細輭藥的焦炭。經過了一個鐘頭,他的老朋友—— 煤氣班長走到他跟前,問道:「怎的,掘煤嗎?」他擦了擦 汗,一笑,說道:「也祇有這樣辦,活一天,就掘一天。來 ,我們坐坐吧,世該休息一下」。於是他倆坐在通氣筒下面 ,各人都放下提燈,一股源風吹着他那汗晃晃的黑身幹,然 後, 他俯就不慌不忙的談到有煤氣的煤炭, 談到挖通了新疆 · 他們又笑了笑那個管通風機的人 · 爾後他的老朋友說道: 「呶,柯芝爾,再坐下去,就會把你這一班的煤都空坐過去 。」這人一說完,拿起提燈照一照就走了。他也說:「老頭 ,你去,去吧,」——於是又拿起十字鎬在垛口上掘起煤來 ·捆得到處都是細藥藥的黑灰亂飛。四十年來都幹還種活兒 ,質不是開玩笑!

但是,無論遺位跛子老真怎樣急忙忙的走着,娘們一點

他不落後。到處是哭泣聲,聲叫聲,很快還攀人就走到礦井上還地悽慘慘的三塊來了。自從那位矮胖胖的,面色慘白的老工程師塔達到諾夫雙手直顫,親自用炸藥把礦井上的建築物炸燬以後,柯芝諾夫連一次也沒有到這兒來過。這是德寇來到前兩天的事。

柯芝諾夫四下一望,不由地摘下帽子。娘們都號泣起來。冷浸浸的小雨落在爺爺的禿頭上,頭皮覺得發癢。他想像到,娘們的哭,是在哭這個被打死了的礦井,至於正本人,恰恰是這樣感覺,好像這涼秋之日他又來到了坟園裏,走近開着的棺木跟前在同自己的老嫗告別似的。德國人等起雨衣或軍大衣,在那裏談話,吐睡,抽雪茄煙,在他們看來,這種殺人犯的勾當似乎是家常便飯,一點也不奇怪。

老漢首先跳進了『花籃』,克拉馬圓珂破聲高叫:「奧那,心愛的小寶寶呀!』

這個三歲的小女孩髒得難看,糖蘿蔔、生玉蜀黍把且子 漲得很大,又發愁又生氣的一眼釘着母親、好像是在貴難她 ,不該驤得這麼厲害的。「噢,我走不動,手麻了,脚軟了 !」克拉馬圓珂叫道。她怕到戳士們壁的那個黑海裏去。她 喊着:「他們會把我們一齊打工的,黑層場中是不分皂白的 ! 槍斃我們就在那底下,勒死你們就在這上面…。」德國人 把她弄上『花籃』,她兩脚向邊緣上一登。老漢想去幫她的 忙,忽的身子一提,觀骨碰在鐵上,痛極了。德國兵士們大 笑起來,惹得柯芝諾夫又氣又恨,虎的一聲:

「傻女人,鑽吧,是下礦井裏去,又不是到德國去,哭 它幹嗎。」卓托娃輕巧巧的,一下就跳進了木桶, 业望了整 哭啼着的女人們和對她伸手的幾個小孩子,叫道: 「妇女門,不要怕…」

她那對淚汪汪的限請忽然閃閃發光,現得愉快而憤激。 卓托娃幫歡喜這種冒險的旅行——她還在幼年時代就以敢作 敢爲見稱,甚至在戰爭開始不久前,她雖是已經結過婚的少 婦,兩個孩子底母親,但她每次領過工資後,就同她丈夫一 塊怎啤酒店,變手風琴,她穿起一雙帶釘的重皮靴,同在篩 煤間認識的那些青年脚夫同志們一塊,尋歡作樂,又跳又舞 。而今在此嚴重驚愕的時光中,卓托娃居然雙目炯炯,愉快 而决絕的把手一揮,說道:「哎,我們還活着咧!是却總歸 難逃的,爺爺,對不對?」

麥塞娃把一隻粗大的脚跨進了桶的邊緣,啊呀地噗了一聲,說道:「卓托娃,幫幫忙,我宣不願意德國人攬優我,我用「着他來幫忙,」接着也跳進木桶裏去了。她的大女兒抱着一歲上的弟弟就站在她跟前,她對女兒說:「小鹽得, 餵 餵山羊,驗枝子就在那兒,麵包沒有,昨天剩下的南瓜還有一年,放在繼讓一貫,兩瓜就在床底下。鹽可以向季米特月甫娜要點。好好看着,莫讓羊出去,一下他們就會牽走的。「忽而木桶一歪。麥塞娃連站不穩,手抓着桶邊,卓托娃就出住她的腰,抱着她。 你懷裏放的是什麼東酉?」她驚異地問道。麥塞娃沒有回答她,就去很生氣地向那個德國上等兵說:

「败,何苦這樣折磨人,旣坐上了,就放我們下去,成 不成?」

上等兵似乎懂得了,於是向兵士們做了一個手勢。木桶 開始下墜。一片陰黑。木牆壁上長得有靑苔,木桶在木壁上 猛碰了三次,每次大家都跌倒了。往後木桶降得上較平穩, 潮濕、黑暗把人雜單住了,微弱的煤油燈光照着直井的窗朽 牆壁、牆板上有水流着,一聲不響,閃地放光。礦井冷得像 在嘆氣,木桶愈往下墜,入就愈打寒噤,愈覺得毛骨悚然。

女人們都啞口無言,她們突然問脫離了自己所實費的所 習慣了的一切,喧嚷哭啼之聲都還在她們的耳邊,而黑地下 鐵面無清的靜寂鎮住她門,鎖住了她們的心神。陡然一刹那 間,她門都想到那些三天三夜證在深洞內,蹬在黑暗裏的人 們…。他們在想什麼?他們的心緒怎樣?他們又在等待什麼 ,與堅什麼呢?他們又是些什麼人,年輕的,還是年老的呢 「他們在區憶什麼人,憐惜什麼人呢?他們又靠什麼力量生 活呢?老漢把燈照着一塊來在兩根木柱中間的展平的白石頭 ,說道:「從還塊石頭到地下院門是三十六米突。此地是第 一道媒層。你們女人應該叫一叫,不然,弟兄們會開槍打我 們的,」於是娘們都叫喊起來。

「弟兄門,不要害怕,這是女人們下來了!!卓托娃大 叫了一聲。

「是自己人,自己人,俄國人,自己的人。」克拉馬圓 珂也喊了。

麥塞娃偏拉長嗓子接壁呼道:

「乖兒子門,聽着,不要開館,乖乖門,不要開始!」 礦井院門上出來了兩個哨兵迎接她們,每人拿着一枝自 戲槍,腰上都掛有幾個手榴彈。他們望了望女人和老漢,微 弱的煤油燈光刺得他們的眼睛難過起來,他們用手掌蓋住限 睛就轉過身去了。 這點昏暗暗的火光,大不過如細小指, 還有密鐵絲網罩着,竟如初昇起的夏天太陽一樣,居然射花 了他們的眼睛。 有個哨兵想慰忙姿勢娃光木桶 高爬 显 温來: 他用肩膊去 支住她。但是,大概,他太不量力,常麥露娃剛伸出手來挨 着他的時候,驀然也身子一歪就到下了。另外一個哨兵嗤的一笑,說道:

写「哎,你,斯**切**泮?」

證實實在是莫名其沙:究竟他們。青年還是老人,滿脸都是鬍鬚,說起話來慢心終的,動作起來一試一慎,簡直像 瞎子一樣。

手婦女們,你們得得有什麼之的東西麼? 那個沒有量 好**麥塞娃忙的人間道**。

另一個立刻打**引他的話**:

"「就是有,她們也藏得交給高上金村同志,他自己會分 配的。」

女人們**凝神**靜氣的誰着他們,老**漢**舉起燈來,照了照地 不院門上的高天井。

的柱子, 真堅固, 是憑良心築成的。」

一周哨兵留在直井底口上,另一個就帶起女人門見指揮 官去了。

下你們住在還兒什麼地 / 呢? 」老漢問。

登在那裏。」

一覧在那裏。」

一一這算什麼大門,」柯芝諾夫驚異地說,「這原是通氣門。在第一萬面上的…」

· 响兵同老漢併肩走着,女人們跟在後面。

在通氣鬥過去幾步路的地方擺得有兩架機關槍,槍口對

着院門。又走了幾步,老漢舉起燈來,問遺。

「他們睡着了麼?」

哨兵靜靜地囘答;

「不是, 這是死人。」

老漢用燈照了照下面躺着的幾個紅單戰士,有的穿着單大衣,有的穿的軍服。他們頭上,胸上,胸上,馬上,手上都一線的乾血染汚的绷帶和破布。他們一個按近一個,一個擠緊一個地躺着。活像是在一塊取緩似的。有的包脚布角緊在皮靴。外面,有兩個是穿的難亂,兩個是穿的長皮靴;另外一個是打的赤期。他們的眼睛都陷下去了,驗上長有些硬鬍髮,但沒有那個哨兵的那樣稠密。

「上帝,」女人們望着死者,連盡十字,輕聲說道。 「走了!站着幹嗎,」哨兵說。

可是女人和老漢仍然釘着屍體,怪難受的嗅者死屍的氣味。隨後他們也走向前去了。忽聽得正健陪角傳來微微的時 吟聲。

「就在這裏,是不是?」老漢問。

「不是,還是我們的醫院,」消兵回答。

三個傷員,有的躺在木板上,有的躺在拆下的氣門屬上,一個紅軍戰士站在他們身旁,用盛有水的小鐵鍋向一個傷員口裏餵水。其餘兩個躺着,也不斷,也不停,老漢用燈向他們照了一照。那個拿小鐵鍋的紅軍戰士問道:

「你們是什麼人,哪兒來的?」接着,他看出女人們, 注視躺着不動的人的那種緊張神情,於是安慰了她們一句:

「很快就要斷氣了,兩個鐘頭。」

傷員喝過水之後,細擊說道:

「親進媽,來習鹹水,酸白菜也好。」

「我們是代表,」卓托娃苦笑的一整。

「什麼人的代表,德國人的,是不是?」看護員問道。 「得了,得了,」南兵插了一句,「你們全向指揮官去 講吧。」

傷員問柯芝諾夫:

「爺爺,你把燈照照看,」他使勁一哼,微微欠起一下,揭開軍大点,原來下面就蓋的是從膝頭上面打斷了的一隻 脚。

「啊呀,天哪!」克拉馬圓珂叫喊起來,「啊呀!」

傷員又低聲說句『照照,照一照』之後,終於欠起身了,好來過細看看。他靜靜地,仔細地看着,他看他自己的這 隻脚,彷彿是滚看外人的,與自己無關的東西一樣,連不相信,還塊死朽的內,還層鳥黑而脫疽的皮乃是他那活生生的,獨慣了的體體底一部分。

「败,你看,」他帶點埋怨神情說道,「生了姐,到處 爬着。我向指揮官說過——爲什麼要弄得你們麻煩,倘若把 我留在上面的話,我也可以鄉手榴彈,然後,我也可以一槍 把自己打掉。」

克拉馬圓珂說道:

「幹麼你要在還兒受苦, 要是到上面去了, 也好到病院 去, 讓他們替你洗洗傷口, 經歷绷帶。」

傷員應忙問道:

「誰呀,德寇嗎?罷了,那我就南可在還兒活活的讓姐 吃掉。」 「走了,走了,」哨兵說,「女同**處**,不要在這裏數 動。」

「等一等,」麥塞生一面說,一面就從懷裏掏出一塊麵包。她正把麵包交給傷員時,峭兵馬上伸出那隻攝自動槍的手,威風凛凛的兇道:

「這樣是不允許的,礦井裏就是一小塊麵包也得送到指 揮官那裏去分配。走吧,走吧,女同胞,沒來頭。」

於是他們又向前走着,走過病院,那裏也是聞得有死人氣味,這是幾分鐘方,他們在那死人坑裏聞過的。隊伍就蹬在礦井東段傾斜面,西首第一直窿裏那塊空地上。直窿正中架得有幾架機關槍,後面還有兩尊連隊上用的迫擊炮。當代表們轉灣到直窿去時,女人門一聽到突如其來的聲高,就不由的停了脚步。這是直窿耶裏傳來的歌聲。人們低聲地,疲乏地唱着,唱的是她們所不知道的。憂鬱不樂的歌曲。

「這是大家用來養意精神, 好代替午餐力, 護送他門的那個型士鄭重片詞 說道, 我們指揮官同我門一塊唱歌今天是第二天了;他說, 他父親, 在沙皇時的苦役上活中就唱過這個歌。」

忽然拉起了一個悲資的調子,唱着:

我們的敵人侮辱下了你, 你周圍的人都是自家的…… 還有我們,同胞,全體 掩下了你應一般的退皮。

了娘門,聽聽,」克拉馬圓珂低聲而嚴重地說道,「讓 我前去吧。」

' 麥塞娃撒開克拉馬圓珂和老漢,搶上一步,說道:

「該讓我去,歸我去說。」

馬上聽到一處有人低聲問道:

「-那裏有什麼事情?」 「-那裏有什麼事情?」

在小煤油 登照耀下,看出一隊紅軍戰士即臥在地上。中間坐得有一個身材高大,肩膀寬闊 7人,一。淡黄翳子上粘滿了煤灰。

以有 E 在 他 周 圍 的 人 都 是 煤 鳥 鳥 的 , 手 黑 得 像 秦 , 限 白 發 光 , 牙 函 雪 白 。

柯芝諾夫。漢望着他們的面孔,不勝感慨之至:原來這就是全頓巴斯一學大名鼎鼎的戰士。他連想到,他本該看見他們披起呢單服,拿起紅馬彈,拿着銀晃晃的馬刀,一股慓悍的前髮蜷在高上帽的下面,帽子上還且黑漆的帽罩。然而此刻罷在他面前的,却是工人們那母染滿煤灰的黑臉,祇有他费愛的朋友——掘煤手,上撑手,爆破手,腳手,才是這樣的一副面孔。所以,這個掘煤的。漢看見他們這種情形,就完全瞭爭到,他們這種「形」,就完全瞭爭到,他們這種「順」「解願遭且驚愕而痛苦的命運,也正是他本人的命運。

當參塞娃一說出『指揮目同志,我們到你這兒來是當代 表的』時,之漢就氣憤憤。瞥了她一限。

指揮官站起來,人又高人大,肩膊很寬,面孔很瘦,頓時,戰士們也跟着他一齊品起來了。他們穿的是콞襲,戴的 是耳帽,滿心鬍子。女人!都 起展望着他們。這些人們就 好像是她 自己的兄弟和丈夫底兄弟,他們在做完日工或夜 工之後走出礦井時,就是這樣一副滿身煤汚,從容不迫,疲 個不堪和忌憚陽光的情景。 「女代表們,究竟是什麼一門事?」指揮官問了,一笑。 「事情很簡單,」麥塞娃回答,「德國人拖所有的婦女、小孩召集機來,說道:你們派出女人到礦井裏去,動戰士們投降,如果你們不能把他們弄出礦井來,那我們就在這裏把你們連同小孩們一律槍決。」

「原來是這麽一四事,」指揮官說道,並搖了一搖頭, 「那末你這位婦女又想對我們說些什麽呢?」

麥塞娃瞥了指揮官一眼·然後回過頭去對着她那兩個女 同志,沉默而悲痛地問道:

「婦女們,我們又說什麼呢?」登時就從懷裏指出幾塊 麵包, 資好的糖**雞**蔔,帶皮的熱馬鈴薯,還有乾麵包殼。

紅軍戰士們都掉過頭去,把強朝下,因為他們羞見遺種 久漂亮,又稱,又香,簡直是想像不到的食物。老實說,他 們害怕去望它——它乃是生命。祇有指揮官一人才直望着遺 些冷馬鈴薯和麵包。

「這不僅是我個人對你們的回答。這點東西還是老太婆 們交給我的, 」麥露娃說, 「算好, 帶到了, 原先我總害怕, 好在德國人沒有搜我的腰包。」

她把帶來的這點歐徵東西都掏到一個手巾裏,並掬了一個大躬,遞給指揮官,說道:

「請原諒。」

指揮官也默然向她懂一懂身。

克拉馬圓珂輕輕地說:

「麥醫娃,我看過那個傷員活活的讓姐來吃,又聽過他 說的那一番話以後,我簡直連什麼都忘配了啊!」

低而卓托娃却笑整整的望着紅軍戰士,說道:

「原來,代表門是白白地跑進騰井裏來了。」 戰士們就一限釘住她那副青春的面容。

「最好,你留在我們這裏,」一個戰士說,「就嫌給我 好了。」

「败,也好,就嫁給你,」卓托娃說,「你又餐活老婆不?」

大家都輕聲笑了。

女人們在礦井裏坐談了兩點多鏡。指揮官同那掘煤的老 其走到空地那邊角上去了,他俩在那裏低聲談敍。

华托娃坐在地上,一個小個子戰士用手臂支着身子,躺在她的身邊。她在昏暗暗中,看到他額角上一條條由宏灰機 出的光紋,臉骨上的青筋都迸起來了。而他也就像小孩那樣,把口牛張開起,望这她那頭巾下面發白的頸序,又望着她的脸。女性的溫柔感填露了她的心,她輕悄悄地撫了撫他的手,又移近到他的身邊。他苦湿一笑,低語細葉,設道:

「咳, 槽透了, 你們簡直弄得我們拆台了, 又是女人, 又是麵包, 使得我們又來憶想天日了。」

猛然川, 她把他抱起, 吻了他一下就哭泣起来。

所有坐在附近的人都是正額屬色,一言不發地望着,雖 也不來戲謔,誰也不開玩笑。靜寂,大家都沉默了。

「那末,現在我們該走了,」麥塞娃說羅,就站起身來 • 「柯芝諾夫爺爺,你起來吧,怎樣。」

据煤老漢 兌道:

「送你們到井底口,我可幹,要說**同你**們一塊出隨井去,我可不,那裏沒有我做的事。」

「你怎麼的,柯芝諾夫?」克拉馬圓珂說,「你在選兒

會跟死的。

「败,那又怎的,」他說,「我就帶可同自己的同志們 一塊,死在我做過一輩子工的煤井裏面。」

他的話說得這麽。健而清晰,遂使大家都瞭了到,就再動也是勸他不動的。

指揮官走出來了,說:

一「败,諸位婦女門,不要生我們的氣。我認為,德寇祇 是想情就恫嚇你們,好來把我們騙出去罷了。你們把我們的 情形告訴你們的小孩吧。讓他們將來再告訴他們的孩子說: 我們的先人們真死得光榮。」

「喂,請她們帶封信去,一個戰士接着說,「戰爭要是完結了,代致我們臨難時的敬禮。」

一「用不着寫言,」指揮官說,「她們出礦井去之後,德 寇定會搜查她們的。」

*

當天晚上,德寇拋了兩次煙幕彈到直井裏去。指揮官高士金村下令門所有的通氣門對閉起來,並用煤末堵止。哨兵們經過氣窗鑽到直井底口,戴士防毒面具站崗。

黑地裏,那周看護員走到高工金村面前,報告說,那幾個傷員都犧牲了。

一不是烟死,而是自己死了的, J他一面說,一面摸到 高上金村底上,給了他一小塊麵包。

明是也夫不願意它,他說:拿轉去給指揮官肥,我就 是吃了,也是無益的。」 指揮官也不言語,就把麵包放進儲了隊伍食糧的軍用掛 包裏去了。

過了好幾點鐘。煤油燈熄掉了,大家都躺在黑地裏。有時條忽間,高土金衬准校搖開自己的手電筒來照一照,那知電石幾乎是用完了的,光線燃得那麼作難,要亮不亮,似紅非紅,偌大的漆黑一團,簡直無法克服。高土金衬把麥塞娃帶來的食品按人分開,每人一個馬鈴薯,一小塊麵包。

[怎樣,爺爺,」他對掘煤手說,「同我們一塊,該不 懊海吧?」

「不,」老漢答道,「有什麼懊海頭,我在這兒,心裏 又安適,精神又爽快。」

「新爺,那末你說來講點什麼吧,」黑地裏有人提到。 「對,爺爺,我們就來聽聽你說罷,」另一個人贊成了 ,「你不要客氣,大家都是工人。」

「作什麼工的?」老漢問。

「什麽都有。看,高土金村准校戰前當過数員。」 「我會在師範大學致過植物學,」作校一說,就笑起來了。 「再看,我們這兒還有四個锉匠。我和我的三個朋友。」 「並且四個人都叫斯切泮。四個斯切泮。」

「拿傑夫是印刷廠的排字工人,而我們的看護員格甫利 洛矣…他在這兒不?」

「在這兒,」有人回答,「我的看護工作業已完結了。」 「格甫利洛夫,是管機件庫房的。」

「還有謨興 是理髮匠,庫眞是化學工廠底儀器匠。」

「還就是我們全部隊伍。」

「說遺話的是誰,是看護員麼!」老漢問。

「是,看,你已經能分辨我們的聲音了。」

「看來,你們中間沒有一個在地裏作工的礦工,是不 是?」

「我門現在都是在地裏作工的人,」遠遠角上有人說道 ,「都是礦工。」

「這又是誰在說話?」老漢問,「是經匠不是?」「就是他。」

馬上大家都低聲懶氣地笑了一聲。

「現時就該休息了。」

「那怕此刻,我們依然是在作戰,」高士金村說,「我們是處在一個被圍的堡壘之內。我們吸引着敵人的力量。同志們可要記住, 祇要我們中間有一個活着,他就是我們軍隊 底一員戰士,他就是在進行偉大的戰鬥。」

他這幾句話是在黑地說的,聲音說得那麼響亮,幾乎是 在向他們高呼,但是誰也沒有看見,高土金村怎樣擦了他兩 邊太陽穴上遷出的汗,因爲他要說出這幾句話來而用勁用得 過度,所以才流出這多开來。

《「當眞,是敎員,」掘煤手想了一想,「這才是真正的 敎員哩,」於是他就極表贊同地說道:

這真,弟兄們,你們的官長簡直能够來管理我們的全 礦井,並且他還是一個括括叫的主任哩。」

然而誰也不明瞭,老漢午這段話中怎樣的多方讚揚,誰 也不知道,老漢一生總是咒罵礦井那些主任,他說,天地間 就沒有一個人够資格來當這個經他親手鑿開而大名鼎鼎的礦 井主任。

老漢旣甘願分受這夥人的殘酷而驚愕的命運,他對他們

是滿懷信仰,傾心愛戴,於是他在黑地裏說道:

「弟兄們,我知道這個礦井,就好像丈夫知道老婆,母親知道親生兒子一樣。弟兄們,四十年前我就開始在這個煤井做工,我在這裏做了一輩子的工。我一共只歇了三次手一頭一次是一九〇五年,那次是為了我們起義,反對沙皇,弄得我坐了十四個月的監牢;後來,一九一一年,又因為我煽動人來反對沙皇,又把我關了半年;第三次是一九一六年,他們把我抓上前線,我就當了德國人的俘虜。」

「看來,」有人諷刺說道,「你們這些老漢,都愛吹兩下。我們蹬在頓河時,也有過一個老漢,哥薩克,在我們面前,大吹特吹,他還拿出沙皇的十字勳章給大家看,弄成一場大笑話。祗要我們活着,我們是决不當俘虜的,可是你已經當過了。」

「我當俘虜你看見了嗎!」柯芝諾夫大叫起來。「你在 那裏見過我嗎!我是帶了傷被俘的,那時我人事不醒。」

「中士,中士,」高士金村嚴厲叫出。

「對不起,准校同志,我並沒有壞心,不過是玩笑罷了。」

「得了,那兒又講它幹嗎,」老漢說道,暗中又擺了一 擺手,像表示道歉的意思,自然,誰也沒有看見,究竟他的 學是怎樣擺的。

「我一次被俘,三次逃掉了,」他很和福地說,「第一, 次是從威斯特發里亞地方跑出的,我在那兒也是在礦井裏作 工,工作還是這樣的工作,礦井也是這樣的礦井,——但總 之,我幹不了。我想帶可自鑑,可是不願在那裏工作。」

「吃食又怎樣呢?」幾個人同聲問道。

「莫說吃食肥。兩百五十格蘭姆的麵包。湯更妙,荷盤 子底上可以看見柏林。連一滴油都沒有的。白開水。」

丁此刻那怕是白開水我也喝。」

頓時又聽到指揮官底聲音:

「麥爾庫诺夫, 要記住我的命令——不許談吃食的事 情。」

「准校同志,我是在說白開水,並不是談吃食,」麥爾 庫諾夫親切而又萎蘼地回答。

「看,我在那兒做了一個月的工,通過那地國境,又跑 到荷蘭去了, 」柯芝諾夫說, 「我在荷蘭住了十六天, 後來 叉坐輪船到挪威去,還沒有坐到岸,德寇就把我捉住了,又 **帶到漢墨。那兒獎得我真苦,把我綁到十字架上。吊了兩個** 鏡頭,當時一個看護長來試了我的脈,噴了我些水,日後又 把我送到爱丽崖斯,又進礦井,又是在地裏敞工。那時我國 的革命傳到了那兒,我又開跑,穿過了全德國。在村莊惠我 是不過夜的,多年是被方設法找到工人們住的讀上去歇。我 也就這樣走下去。那知只剩下二十里地,他們又把我捉住了 ,又送到監牢裏去了。這兒我又來它一個第三次的逃走。我 逃到了波羅的海燙區,偏又害起傷寒病來。我想,真的囘不 了騰井,質的會死掉不成。不,我戰勝了德寇,我戰勝了傷 寒症。我恢復了健康。直到一九二一年我参加過國內戰爭, 我是以一個自願兵的資格去的。要館得我原先反對舊制度是 很兇惡的,我還是一個年輕小伙子的時候,就散發過貼子, 那時我們叫傳單是貼子。」

「看來,老漢,你還是一個個强不屈的**脚色!」坐在柯** 芝諾夫多遷的散士說。 下啊,小弟弟,你知道我是怎樣的一個人,」柯之諾夫 帶起一副小孩子的傲慢神情說道,「我是工人,我是革命的 人,我為了正道理,任憑什麼時候,我都是不留一點情的。 四月間,我從軍役中解放出來,我也就回來了。那時天已快 晚了。我回來了。」他停了一會,在回憶老早以前的事。「 同來了,是,我回來了。可是,老實說,我沒有進我付續裏 去,一直就到了礦井房子那裏,看了一看礦井上的那個天架 。我停住뮂,限淚就大流起來——我並不是喝醉了酒,可是 我哭了。——天哪,我對你說的是眞話。 我望到礦井,望 到意煤堆,就祗是哭。大夥人一知道是我——就往我的老婆 那裏跑。連聲叫喊:『你的柯芝諾夫活了,他一走到礦井房 子,就站在那裏哭。』所以,你相信不,我的老婆一直到死 的時候都在埋怨我,說我回來不先去看她,却先來看礦井。 她說,你這個礦工,你的心不是心,簡直是一塊炭。」

他沉默了华响,又說道:

「戰士同志,我聽說你也是一個工人,你可相信我的話不,我老實告訴你:我就情願在這礦井中做一生工,死也死. 在這礦井裏。」

他對這些在黑暗中是不着的聽衆說起話來,就像是對一個人講話似的。他覺得這個人是一個工人,是他的好朋友, 是他的老相識,命運使他們在這艱苦時日中相逢起來,現在 這個工人就同他一塊,肩並肩的坐在這獨空地上面,如此留 心,如此親切的在聽他講話。

他以這位青年指揮官和他周圍戰士門這種恰然聚達的美 傷而自慰。他經歷了德寇所一手造成而使人們精神上受到污 垢,卑鄙,欺騙的醜陋日子之後,現在居然同這些人在一塊 ,他精神上又該是如何爽洽啊。

「那末 , 同志門 , 」指揮官說 , 「請你們 欄來領口糧 吧 。」

「拿亮照一照,才行,」有人玩笑的說,「該沒**有**誰來 領兩次吧?」

大家哄的一笑,彷彿這種醜陋的罪行,此地是决不會有的。

「來吧,來吧,幹麼不走欄來呀。」高士金村說。 那知黑地一壁:

「怎的,你攏去呀……護掘煤手爺爺走前面,爺爺,攏 去吧,你怎的呀,去摸到一份口糧也好。」

定漢可看重了這羣忍飢受餓的人所表示的這種仁讓態度 c他一生該有多少閱歷,也常見過餓人爭食的事情。

當食物分好之後,老漢就留坐在高士金村身邊。

高士金村輕言細語地對他說:

置處弱極了。我們進礦井時一點麵包也沒有。我很就心,怕 他們憧清整個嚴重局勢之後,彼此會憤懣起來。從前也有過 遺樣的情形,確實有過——就是室吵一陣。但後來有過轉變 ,還中間我也出了很多力,在你沒有來之前,我們有過嚴重 的談話。就是說,我們住在這裏,生活愈困難,彼此要每得 更緊,環境愈黑暗,大家就更加親密。我的父親在學生時代 受過沙皇的苦役刑罰,他所講的話我從小就記得。他說:「 希望本來很少,但我相信是有出路。」他又這樣教誨我:「 次沒有絕望的事情,一息倘存,就該窗門到底。」現在正是 如此——想起來真令人可怕,這個月內我們是怎樣打過去了

老漢也低聲囘答:

「爲什麼定要從礦井裏出去呢,這不就是家麼。 常時, ,人病了,並不進醫院——躺在礦井裏,病也就治好了。」

「我們要出去的,我們定要出去的,」高士金村為了要使 / 家聽見,整香說得很高。「我們要從這媒井裏打出去, 便 / 家聽見,發香說得很高。「我們要從這媒井裏打出去, 便 志門,我們是不可戰勝的人,這點我們已經證明過了。」

他剛剛竟完這句話,忽然來了一聲沉重、迂緩而實耳的 打擊,把天井和地層都震動了。撑柱裂得作響,岩1直向下 墜。好像四周一切都旋動起來,之後又忽地收攏,而把倒下 的人們包緊在裏面,壓住他們的胸膛,排住他們的呼吸。好 像也有個片刻間,的確是沒有什麼可以呼吸:因爲多年來積 在天井上、撑木上的細密灰塵被掀揚起來,把空間都填塞滿 了。

只聽到一個又嗳又喘的嗓子在那裏嗄聲叫喊:

「德寇在炸直井啊!我們要死了……」

高士金村急忙派了兩個人到直井口去,由掘煤手老漢帶路,走起來很難,因為許多地方,岩土崩塌下來把撑柱打斷了。

「隨我來, 這裏, 跟我的脚深, 」柯芝諾夫說道, 並自信地, 輕易地從土堆和倒塌了的撑柱上鑽過去了。

他在礦井底口上找到了哨兵——他們兩個都躺着,身上 還是熱的,但流出的血已經冷了,兩價人手裏都是緊緊握着 各人被打壞了的自動槍。他們用了些岩土拖着犧牲者的遺體 ,把他們安葬了以後,其中一個戰士說道:

「現在就碰剩下我們三個斯切泮了。」

老漢在礦井底口一帶鑽了很久,後來他又爬到直井裏, 在那裏喧嚷了一陣,搬了搬撑柱和岩土,獎了一口氣;還一 爆炸力使他大爲驚奇。

「虞該遵天誅地滅的東西,」他腳嘟噥噪說道,「直共都是炸得的嗎?哪兒看得見呢?這簡直是在小孩子背後來了一圈棍呢!」

他渐渐爬上去,爬遠了,聽不見動靜了,戰士們則威適 他兩次。

「爺爺,喂,爺爺,掌櫃的,轉囘來,准校等着你 咧!」

老漢連不作聲,也不囘答。

「該沒有把他又打着了吧,」一個戰士說道,並又大叫 起來:「爺爺, 掘煤的老漢, 你在哪兒, 轉來, 聽見了海 有?」

「喂,你門在哪裏?」正隆內傳來了高士金村的聲音。 他爬到了戰士跟前,於是他們向他報告了兩個戰士犧牲 的事情。

「就是那個斯切泮·科雲珂夫,他原想請婦女們轉過信 去,」高士金村說,大家默然無語。爾後高士金村問首:

| 我們掌櫃的在哪裏? |

「爬上去半天了,我們再來叫他一下,」一個戰士說,

「或是開一下自動槍,他就會聽到的。」

「不要開槍,」高士金村說,「競等等他吧。」

他們靜靜悄悄地坐着,大家老在觀望直井那方,看那裏 見不見得到一點白光。然而還是一片漆黑。

「准校同志,德國人把我們埋葬在這裏面了,」一個戰 士說。

「败,那有這回事情,塊鄰我們是決辦不到的, 高士金村內答,「我們已經埋葬了他們很多人,並且還要埋葬這麼多。」

「那就好了,」另一個酸士說。

「當然,是好,」那個首先提到「埋葬」二字的戰士拖 長嗓子附議了。高士金討從他們的記舊中了解到,他們對他 的活念是有些懷疑。

遠遠聽到岩土下陸的聲音,一會又停息了。

「還是耗子爬土變,」一個戰士說。「總之我們的命遞 長嚴重得不堪設包了。我從小就能起黃活,在前義上又讓我 托重槍——穿甲槍,現在死臨到頭土也還是如此嚴重。」

 本。

「不, 遺不是毛子, 遺是爺爺轉回來了, 」另一個戰士 說。

「你們在哪兒?」柯芝諾夫遠遠叫道。

他們聽到他在若干步路之外的呼吸聲,並且在這呼吸聲中,他們就感觸到有什麼令他們驚愕而又愉快,使他們留神而又猛省的事件發生。

「你們在哪兒?就在這裏,是下是?」柯芝諾夫迫不及 待地問。「弟兄們,我並不是白白留在你們這裏的,快,我 們到指揮官那裏去,出路有了。」

「我在這裏,」高士金村說。

「败,指揮官同志,我剛一爬到直井那裏,馬上就聞到一般新空氣,我就鑽進裏面去,原來是這樣一回事:直井上面有塌下的東西塞住了,但到第一道煤層,可以自由通行,在第一道煤層上震開一個裂縫,那股空氣就是從那裏來的。到了第一道煤層,那兒就有一條五百米突長的斜纏,通到礦井外面的凹地上,一九一〇年時我開鑿過這條斜纏。我沿着直井牆壁上的梯子往上爬,爬了二十來米突,再上去的梯子拔掉了,我在那兒不惜把我最後一根火柴燃掉了——败,我從前對你說的話,也是如此。那兒要裝上十來個梯子,把裝飾直井的磚石附開,把那裏打穿兩個米突,就可以鎖進裂開的那道空煤層,然後從那斜耀裏出去。」

大家都沉默起來。

「看吧,」高土金村沉靜地慢慢說道,這時,他感到他的心臟顫動得特別厲害,「看,我該向你們說過,决不能把我們埋葬在這裏的。」

忽然有個戰士哭泣起來:

「難道, 真的我們又要重見天日了, 」他說。 另一個又小聲小聲的說道:

「准校同志, 你事先又怎能知道這一切事情啊, 我想, 那時你說有希望, 碰不過是撑撑我們的氣罷了。」

「败,當那幾個女人還在礦井裏的時候,我就連忙向指 揮官講過第一道煤層的事,他的希望是因爲有我,」老漢很 自負地說,「在事情還未證實以前,他叫人不要作聲,以免 自白弄得人喪氣。」

「超然,人總歸是想活着,」那個哭了的戰上說道,他 現在也害羞他的眼淚了。

高士金村起身, 說道:

「我恋當去看一看,證實一下,然後我再召案人到還裏來。 走吧,指給我看。同志,你們就在這裏等着,如果隊伍裏有人來了,在我未轉來之前,一個字也不要選出去。明白不?」

兩個戰亡又孤單單蹬在這裏。

「真的我們會見到天日了,」一個說,「想起來都有點 嚇人。」

「你這個英雄,也還是想活着,」那個剛哭過還在害羞 自己眼淚的戰止不表贊同地說道。

* * *

難道天地間有過慘高上金村蘇伍在這幾天內所做的這種 艱苦困難的工作嗎?鐵面無情的黑暗一直壓住人的頭,刺着 人的心,不論在工作中,不論在短短的休息時,飢餓總在咄 咄逼人,忍無可忍。祗是現在一有了擺脫自己絕境的出路時 荷,才来估量估量他們所處的這組獄中的苦痛 。 這件很平凡的工作,要是一個精麗力壯的人自天裏可以在短短一個鐘頭內做完,而他們做來却奉延到一個畫夜。常常有這樣的情形,有些疲憊不堪的人一倒在地上,他們也覺得:再沒有力量可以把他們拖得起來。但是過了一個時候,他們又爬起來了,手扶住牆,一會又去做他們的事情。有些人做起工來,緩默的,慢慢的,想來想去,生怕多動一下用盡了自己的精力。 另外有些人急急躁躁,如狼似虎地斧過幾下,馬上就氣盡力竭,不由地放下手來坐着,等持力量恢復。就彷彿是一個着了大渴的人,在沒有從渴澤中收集幾滴暖濁濁的水漿之前,總是耐心也、頑强地等待着。有的人,開始特別高與力。 這樣一來也就容易灰心失望。有的人,並不以爲脫險有這一麼一個人好心不氣和,按步就班地做自己的工。有時黑地裏發出絕望而狂暴的買叫:

,人門才特別厲害地感覺到那種壓在他們頭上駭人罷開的重

「來個亮啊…沒有亮就沒有力氣…猶如沒吃麵包怎能作工呀…讓我睡一下吧,祗睡一下…這樣作工我就帶可死…」

人們拿起皮帶來嚼,用舌頭舐槍上的乾油。有的人想在 還墓場上捕耗子,但是黑地裏,選些輕快而狡猾的耗子,甚 至足到手裏都跑掉了。他們也就這樣頭暈耳傷,歪歪倒倒, 又去作起工來。

好樂,高土金村是鐵濤成的。他也是同衆人一樣挨餓。 彷彿在同一個時候,他又在截下粗鐵和鹽糧鐵梯的三個锉匠 那裏,又在清除岩土的人們那裏,又在裝製新鐵梯的直井那 裏,似乎,他在黑暗中看得到戰士們脸上的神情,斷要有一 個人失掉氣力,際此緊急關頭,他就連忙跑去。有時,他很愛撫地,以同志的態度去幫助把倒下的人扶起來,有時,他又慢慢地低聲地向戰士說:『我命令你站起來,祇有死人才有權在這裏躺着。』他是毫不姑息而遇事嚴厲的,因爲高士金討知道,如果對於快要倒下的人有點絲毫的寬容,自己有最小限度的弱點,結果會弄得所有的人都死在這裏。

有一次,庫眞戰士躺在地上並說道:

「准校同志, 你要怎樣辦就怎樣辦, 我簡直沒有力量站 起來。」

「沒有這回事,我强迫要你站起來,」高士金村對他說。 庫眞嘆了一口大氣,帶起苦慘而又戲謔的神情說道:

「你怎的强迫要我起來?除非,把我槍斃。而我唯一的 是想教你槍斃我,我簡直無力忍受這番苦痛了。」

「沒有這回事,我不得槍斃你,」高士金村說,「請你躺着,將來我們把你抬到礦井上面去。那時你在光天化日之下,我也不得來踩你,我見到你,就蛋唾涎——請你滾蛋。」

庫眞聽了這話之後就惡心的站起來,可是身子一搖提, 又倒下去了,然後又爬起來,又去搬除岩土。

「拿傑夫中士到了,也不知是死,還是量了,——一腔 不開。」

高士金村深知中士那種誠怨樸實的性格。他知道,萬一 指揮人犧牲或負了傷,拿傑夫就會來接手指揮部隊,並領導 大家,一如高士金村一樣。

於是,他暗中走到中士跟前,知道中士埋頭工作已經到

「拿傑夫,拿傑夫中士,」他叫了一聲,並在他那冰冷 而潤徑的前額上摩撫了一下。

中士仍不回答·於是高士金付營着身子,從自己水瓶裹 倒出水來,淋到他的頭上和胸上。拿傑夫蠕動起來了。

「誰生還兒?」他問。

「是我,准校,」指揮官彎身說道。

拿傑夫一手附着高土金村的頸脖,把汗溼溼的臉**獎頸似**的面頰上,然後啞擊說道:『高土金村同志,我已經起不來了。請你把我槍斃掉。』最後用自己冰冷的翡唇,吻了吻鹰士金村。

「不要作弊!」高士金村叫道。「不要作際!」

「准校同志,人們實在經不住了。」

「不要作聲!」高士金村又喊了。「我命令你們,不要 作聲!」

暗中專來的這句斬釘截鐵的話束他不禁驚愕起來。於是 他馬上離開拿傑夫連忙跑到那工作嘈樂的地方。

而拿傑夫也抓起一個重鐵器在他後面爬着,每爬幾步, 又停下來,等到有點氣力後,又向前爬。

「這隻還有→阿鐵梯 ,」他說 , 「傳給上面作工的 人。」

凡是工作做得有點不如法的地方,那裏戰士們就問:

「我們掌櫃的在哪兒?大爺,到這麼來啊!父親,你倒 底在哪兒咧?喂,掌櫃的麼?!」

無論是全體戰士,也無論是高士金村,大家都顯然知道

,如果他們中間沒有這個老獎,那末他們已經做過,並且最終最成了的這番巨大的工作,任何時候也是辦不到的。他在 黑礦井中輕巧自如地來來去去。他摸到了所有需要的器材。 他一下找着了錘頭和鑿子,一下又從遠遠的橫窿裏找來了三 個銹十字鎬。他出主意,把在直井裏釘新鐵梯的人用皮帶和 繼子緊住。他又首先爬到上邊媒曆上去,在黑地裏把塞住通 網歷進口的磚石清除開去。彷彿他是不倦不餓,才能這樣輕 巧迅速地在礦井裏跑來跑去,在直井裏忽上忽下起來。全部 工程快告結束了。甚至連那些身體最弱的人驟然氣力也增加 了。就是庫翼和拿傑夫一聽到上面喊道:「最後一個鐵梯釘 上了1.」這時他們也覺得自己有勁了,脚也不顫抖了,人站 得很穩了。

大家都數天喜地, 醉薰薰的。高士金村最後一次把人帶到空地那裏, 發給了自動槍, 每人腰上掛起幾個手榴彈。

「同志們,」他說,「現在我們要重新回到地面上去了 • 記着,地面上在作戰。同志們,我們到地裏來是二十七人 , 現在我們回到地面上去, 祗有八個。讓留在這裏的人流芳 百世,永垂不朽吧。」

於是他就把隊伍帶進直井去。大家都默默無語,因為軍 大無疆的感覺把他們籠罩住了。

大家在黑暗中雕也不能見到,這…是怎樣發生了的。

看來,這件事情**貞**是太突如其來了。掘煤老漢已經從下邊爬 到雖斜窿那裏只有幾米突的地方,忽然一鬆手掉下去了。

「爺爺,掌櫃的,父親!」立刻幾個嗓子大叫起中。 老**漢底**軀體重沉沉一聲,落到破井底口的岩土上面了。 「**眞眞可恨**,死得太無意思了,」高士金村攬撫着躺下 不動的軀體,連連発**道**。

還在掘煤老漢犧牲前幾分鐘時,他自己已感習到,像是有什麼非常而驚愕的東西在主宰他。他想到:『該不是死臨到我頭上了吧?』

當這釘最後一個鐵梯的戰士很快活地叫喊,而最弱最疲倦的人也忽然感到還能走動的時候,這時他却覺得他的生命力已經快結束了。任何時候,他也沒有像現在這樣。頭發昏,眼圈閃得通紅。他也在直井裏向上面爬,他正要離開工作一生的礦井。他每爬一步,每用點力,他至手就愈軟下去,他的心就愈冷下去。他腦子裏閃出老早以前,早已忘掉的情景——他的黑鬍子父親穿着草鞋,輕脚輕手地送絕到礦井上面的天架跟前,礦廠廠長二英國人,一見這個十一歲的小個子,也來礦井作工,嗤的一笑,連連搖頭……。忽然,他的眼睛又發起紅花來。什麼一回事,是頓巴斯歷灰層層中的落日?是血?還是一一他當日從衣裹擠出之後就單起吱吱響的長度靴,走在一大泵剛出礦井、衣衫襤褸的人衆前面,一直對青從管理處衝出的哥薩克和騎醫昭示出來的一一那塊型目的紅布呢?…。他鼓起全身的氣力,想叫故命。但是力氣完了,叫也叫不出來了。

他把臉貼着那塊冰冷而滑膩的石板,手指抓住上面那個鐵棉。柔茸茸的濕青苔挨着他的面頰,水沿着他額角流下,

他覺得好像母親在哭池,他滿臉上都是淚。

務地他又想叫喊,要高土金村來救他,**隣**息間就鬆了手,倒下去了。

* *

夜深,他們鑽出礦井,到一個凹地上來了。外面下着溫 暖的小雨。他們摘下帽子,一聲不響,就沿地坐下。暖和的 雨點降在他們頭上。誰也沒有作聲。此時雖是黑夜,但在他 們選些已經多天慣於暗黑的人們看來,好像是很光亮的。他 們連連地噓氣,觀賞着天空中溫暖的夜雲。摩撫着枯莖間潤 濕的春草。他們貪視着霧沉沉的黑夜,傾聽着一滴滴的雨點 。有時吹來點東風,他們連忙掉過頭來迎接。他們望了又望 一一字由竟如比之大,他們連不眨眼的望着,每一個人都把 面前黑地裏他所想像的一旦都看到了。

「把自動檢查起來, 免得權雨, 」高士金村說道。 值察員轉來了。他大聲大氣地叫喊他們。

「村鎮宴沒有德國人,」他說,「開走三天了。我們快去,那裏兩個老太婆替我們煮上了一鍋馬鈴薯,還在搬乾草,該賴下睡覺了。今天是二十六,我們在礦井裏一共證了十二天。她們說,還裏全村實的人,都在歐密灣告上帝,脫我們死者們的平安…....

房子裏很熱,看來,他們的面容實在憔悴得駭人——兩個婦女送上開水就哭思來。

很快他們就睡着了,他們一個挨一個,躺在潮潤潤,袋 烘烘的乾草上。高七金村拿着一枝自動槍坐在方凳子上,担 任守衛。

他挺直的坐着, 面 老是抬起, 獐視着拂曉前的黑夜。他

决定了:今天,今晚,明天,還留在還裏,明晚就出發。俄而,聽到有咀嚙的聲響,他很注意。大概是耗子在咬什麼。他聽了一下。不像,還不是耗子。這聲音來得很遠,同時又很近,好像什麼人拿起錘頭,輕的地,胆怯地,有時,是堅决地,頑强地在那裏鉺着…。未必耳朵裏還留得有他們在地裏作工時的那番喧嚷的餘音吧?他全不想睡。他在同憶柯芝諾夫。

一個老太婆汀着赤脚輕輕走過,到外面套房裏去了。太陽出來,陽光透過雲層,一直照到海白的處子上,窗戶玻璃上的水珠都在發光。一隻母雞在套房裏低聲而驚慌地嚎嚎叫着。老太婆在雞簍上面彎着身子不知對牠咕噥了些什麼。等一會又聽到那種怪異的聲響。

「還是什麼聲晉?」高士金村問道,「老人家,你聽見不?好像是這附近哪兒在錘錘頭,或者是我這樣想着。」老太婆在套房裏小聲答道:「是這裏響,套房這裏,鷄兒正出 **权**,嘴兒在啄,要啄破蛋殼。」

高士金村看了看躺着的人。戰士門靜悄悄的睡着,勻淨地,慢慢地在呼吸,動也不動一下。太陽照到桌子上的鏡子破片,一條窄光綫的斑點落在庫眞底凹變角上,高士金村頓時覺得內心裏是充滿了對這些忍受一切的人們的撫愛心。彷彿遺樣的熱感,這樣的愛,這樣的遺情,他生平任何時候都沒有經歷過似的。

他一眼望着還些長滿鬍鬚的黑臉,看了看蒙士們那汚胼 得像生鐵般的手,不禁流下淚來。但他並沒有擦去。因為誰 也沒有看見高士金村准校這時是在流淚。

浩大雄偉的頓涅茨草原現在是死氣沉沉,滿目凄凉。煙

寒迷漫中,歐見曠井上的房屋已經炸得殘破不堪,破空高空 的墓山發黑,熱硫黃廣底淡青煙子從藍煤堆裏衝起來,經風 一吹就散号無影無蹤,所留下的祗是一陣極刺人的硫黃氣味 而已。草原上的風就在那些波壞了的礦工房含間和燒燬了的 管理處上可穿來穿去。拆掉一半的房門和百葉窗迎風亂響。 輕更鐵路底銹鐵軌現上紅色,幾個死火車頭就在那炸燬了的 棚寨下面蹲着。雄强巨大的起重锻炸到一邊去了。五百米突 長的獨索 至起重機捲軸上脫落下來盤倒在地上,通風機進口 的水門汀的螺形門都打翻吊了;破壞了的大發電機上的電絲 裕就像一層紅銅, 閃閃發光; 機器修理坊裏石地板上的大掘 煤機醬都生了銹。月明之夜,此地實在陰慘得令人可怕。然 而死的沉寂中却沒有一點沉寂。疾風觸蜀電淺呼呼亂響,屋 **维上**的鐵片開母像撞鐘一般, 火燒輕了的鐘葉吹得橫面直闊 。忽而強的一聲有如射擊一樣。不是磚在倒塌,就是礦工澡 髓内門變。陰影和月影翻牆越壁,到地影撥,沿着廢鐵堆, 焦梅綠一帶廷來逛去。

華原上空到處有藍色和紅色的火花飛揚,忽而又消失在 月光籠罩的灰色雲藍中了。這是因為德寇的哨兵們客怕他們 親手毀滅的異鄉,審前煤鐵,所以對空射擊,驅逐陰影。浩 大磅礴的太空正在撲滅這點散弱的自動槍擊,寒天裏的發光 予彈在熄滅着,於是僵死的失敗影頓已斯又來唬嚇勝利者了 ,自動槍的排射又響退來了,紅色和藍色的火花又飛揚起來 了。這裏翼是打得個决死忘生:鍋爐自行炸掉了,熔爐裏的 金鐵翻到地下去了,煤炭埋葬在深地層下面,情願用怒潮般 的苦鹹水來淹沒自己,而强猛的電力甯可把生育自己的壓拖 晚掉。 一概要一見到傷死的頓巴斯,不僅令人悲痛,而且令人自豪。這是一幅嚇人聽聞的設減圖畫——但不是死滅。這是生命、愛感、自由、輕視死並戰勝死的證明和凱旋。

(完)



